

滑滑梯、跷跷板、荡秋千、挖沙子、攀爬架、摇摇马……如今，随意走进太原市哪个公园，都能看到家长们带着孩子在儿童游乐场尽情玩耍，欢声笑语此起彼伏，成为城市里一道温暖的风景线。尤其2024年以来，太原市入选第三批建设国家儿童友好城市名单，公园、游园、绿地建设时更加注重“1米高度看城市”儿童视角，为孩子们打造一个又一个游乐、学习、体验的绿色空间。

小朋友眼中的太原城

“1米高度”视角彰显“儿童友好”

儿童乐园，孩子们的最爱

每逢周末、节假日，位于城市中心的迎泽公园儿童活动区到处都是孩子们的欢声笑语。沙池、滑梯、秋千、攀爬架、南瓜屋等设施一应俱全，孩子们玩得不亦乐乎，有的创意百出堆沙堡，有的上上下下玩滑梯，有的“南瓜窝”里过家家，有的小心翼翼玩攀爬……家长们站在不远处，脸上洋溢着欣慰的笑容。

城市西边的和平公园，色彩鲜艳的塑胶跑道旁，孩子们穿梭于各种游乐设施之间，其中最吸引人的就是一长溜秋千。“高点、再高点……”孩子们或坐在上面被家长轻轻推动，或自己用力荡向天空，欢声笑语随着秋千一起荡漾开来。

城市北边，汾河景区四期堪称“小三亚”；城市西南，晋阳湖公园沙滩浴场，是孩子们的最爱，不仅能玩水、玩沙子，还有各种各样的儿童游乐设施，满足了不同年龄段孩子的需求，每天都吸引着孩子前来玩耍。尤其夏秋季节，这里总是欢声不断，银铃般的笑声奏响童年的乐章。

城市南边，龙城公园作为长治路、龙城大街片区居民休闲健身的主要场所，在公园西区专门打造了色彩缤纷的儿童乐园。整个乐园采用软铺装地面，设置了微地形小山、多样材质的秋千、连接滑梯的沙坑、攀岩墙等无动力设施，让孩子们尽情玩耍。

公园是孩子们游戏成长、互动联络、感知自然的重要场所，尤其儿童活动区，是根据儿童身心发展专门设计的公共空间，这类设施的特点在于使用方式符合儿童身高，空间布局既适合儿童聚集，更注重娱乐性、趣味性。“我最喜欢在这儿玩耍，小朋友们特别多，还有秋千、滑梯、沙坑……每天都很开心！”在和平公园儿童活动区，小朋友乐乐不等说完，就迫不及待地追其他孩子去了。



迎泽大街西段改造后，千峰路口泽峰园新添了儿童游乐设施，孩子们玩得不亦乐乎。

儿童友好，城市的温暖与远见

2024年，国家发改委、国务院妇工委、住建部印发第三批建设国家儿童友好城市名单，太原市位列其中。稍后，山西省、太原市相继出台建设实施方案，其中提到，城市应尊重和适应儿童的成长需求，在重大规划、政策、项目决策中引入儿童影响评价；引入“1米高度看城市”儿童视角，鼓励开展儿童友好城市认知、规划普及等教育实践活动。

以公园建设为例，近年来，太原市在园林建设中持续强化“1米高度看城市”儿童视角。

胜利桥西的兴华街公园，自今年5月，北园、南园相继改造完成后，迅速成为周遭市民休闲娱乐、锻炼健身的热门去处。尤其北园的儿童乐园，地面全是软铺装，预防孩子们跑跳时摔倒碰伤；滑梯直接连着沙坑，再不怕“摔屁墩儿”了；一大片沙滩可供孩子们挖坑堆塔，发挥想象力。旁边就是健身路径，等候的家长们可以一边聊天锻炼，一边照看孩子。

类似这样的口袋公园、游园绿地，遍布城市各个角落，这些游园秉承“一园一主题、一园一特色”的设计理念，将儿童友好设施与文化元素巧妙融合，让每个游园都展现出独特的魅力。

记者 刘晓亮 文/摄

街头游园，角落里的欢乐

与上述大型公园相比，遍布城市街头巷尾、旮旯角落的游园、绿地通过“见缝插针”的方式，为孩子们提供了更多就近游玩的选择，让欢乐触手可及。

迎泽大街西段改造通车后，全线新建、升级了45处游园、绿地，其中专门以“孩子气”命名的就有童梦乐园、稚趣园等，建设重点一目了然。还有泽峰园、虎峪河游园等，也有许多游乐设施。19日晚间，记者在千峰路口看到，太原理工大学附属小学的孩子们放学后，一窝蜂地来到了旁边的童梦乐园和泽峰园，有的在秋千上荡来荡去，有的在软梯上爬上爬下，有的在模拟小山坡上“攻城”，一张张红扑

扑的小脸上写满快乐。

胜利桥西的兴华街公园，自今年5月，北园、南园相继改造完成后，迅速成为周遭市民休闲娱乐、锻炼健身的热门去处。尤其北园的儿童乐园，地面全是软铺装，预防孩子们跑跳时摔倒碰伤；滑梯直接连着沙坑，再不怕“摔屁墩儿”了；一大片沙滩可供孩子们挖坑堆塔，发挥想象力。旁边就是健身路径，等候的家长们可以一边聊天锻炼，一边照看孩子。

类似这样的口袋公园、游园绿地，遍布城市各个角落，这些游园秉承“一园一主题、一园一特色”的设计理念，将儿童友好设施与文化元素巧妙融合，让每个游园都展现出独特的魅力。

